

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6' . . .

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago Garcia y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago adelantado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

EXPLICACION NECESARIA

La debemos a nuestros suscriptores y al público en general, del por qué no se han publicado desde el martes y han tenido hoy que reanudar su publicación, cuatro de los cinco diarios que venía luz en esta Capital; y la daremos, clara, concreta y lacónicamente, dejando las consideraciones y comentarios al juicio de los lectores.

Por iniciativa del Director de El Imparcial, los cinco directores de los diarios locales se reunieron el domingo y, conformes con las indicaciones de aquél, acordaron, por unanimidad suspender las publicaciones, en vista de las dificultades con que tropezaban, por la forma en que se ejercía la censura previa y de la imposibilidad material de dar cumplimiento a una disposición contenida en oficio de la Autoridad superior gubernativa, de aquella misma fecha.

Los respectivos directores dieron seguidamente cuenta al excelentísimo Sr. Gobernador civil del acuerdo por unanimidad adoptado, quedando citados para reunirse nuevamente transcurridas 24 horas, con objeto de cambiar impresiones.

Así lo hicieron, aunque excusándose de asistir el Director de El Imparcial, iniciador, como decimos, de la proposición y el acuerdo tomados. Requerido entonces éste por los demás compañeros para que, si no le era posible comparecer manifestara por escrito si continuaba adherido al acuerdo, que los demás sostenían, dijo: "Estando convencido de que han desaparecido las causas que obligaron al acuerdo de ayer, no puedo adherirme a la suspensión del periódico, pues a mi juicio el gobernador ha cumplido lo que anoche ofreció, como lo demuestra el hecho de que hoy no tachase ningún telegrama (original)."

En vista de esta contestación, que no pudo convencernos y que no es hoy el momento de juzgar, y en vista también de que, en efecto, se publicó El Imparcial, no habiéndolo hecho los demás periódicos; y como los perjuicios que con la suspensión se causan al público y principalmente a los

obreros que trabajan en nuestras modestas empresas son tanto o más grandes que los que nos originan las disposiciones de la autoridad, que todos estamos obligados a acatar, nos hemos visto en la necesidad de reanudar también la publicación de los demás diarios resignándonos a sufrir todas las contrariedades que este inesperado cambio de criterio de uno de los compañeros nos proporciona.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Abril de 1917.—Por el Diario de Tenerife, Patricio Estévez; Por El Progreso, S. García y Cruz; Por Gaceta de Tenerife, Victorino Sierra; Por La Prensa, Leoncio Rodríguez.

A los acuerdos adoptados por los compañeros que suscriben el anterior documento, se ha adherido en un todo el estimado colega La Información, de la Laguna.

Como consecuencia de este acto de solidaridad, que ha puesto de relieve los sentimientos de dignidad profesional que existen entre los periodistas que tomaron los acuerdos que ya conocen los lectores, dirigimos a la representación en Cortes por Tenerife el siguiente despacho:

"Obligados por medidas gubernativas, decidimos suspender publicación periódicos. Rogámosle encarecidamente gestione rectificación aplicación censura."

El diputado don Dario Pérez nos ha dirigido el siguiente:

"Vista reclamación, conferencié presidente Consejo, ofreciéndome telegrafiar esta misma mañana al gobernador, atendiendo los deseos de los periódicos, recordándole amplio criterio Gobierno al aplicar censura. Reiteraré a disposición de los compañeros."

También el Sr. Salazar nos ha dirigido el siguiente:

"He dado cuenta telegrama ustedes a Ministro Gobernación, rogándole al propio tiempo atiende deseos expuestos, por considerar innecesario todo procedimiento rigor con esa prensa."

que 2.500 millones son al contado en metálico y el resto en cupones y bonos del Tesoro a varios vencimientos y también en títulos extranjeros.

El importe de las conversiones de empréstitos de guerra anteriores solicitadas hasta ahora representa un capital de nuevo consolidado de 2.300 millones.

El armamento de los buques yanquis

El Gobierno se ha informado cerca de las potencias neutrales de la acogida que dispensarían a los buques de comercio armados. A su juicio, el hecho de ir provistos de armas defensivas no constituye un impedimento para que hagan aquellos escala en los puertos neutrales. Pero, se sabe, por otra parte, que Alemania emplea toda su influencia cerca de determinadas potencias para conseguir que se acuerde el internamiento de los navios mercantes armados.

El departamento de Estado abraja la convicción de que las potencias neutrales interesadas en la defensa de sus derechos y de su libertad acogerán con simpatía a los barcos norteamericanos que se hayan asegurado la defensa por sus medios propios. Opina que el reciente incidente del Princesa Mellis, al que el Gobierno holandés obligó a arrojar los cañones al agua antes de permitirle la entrada en Rotterdam, no constituirá más que un hecho aislado.

Aparte de todo, el Gobierno yanqui no ha prohibido a ningún buque que parte de los Estados Unidos sin ir armado. Los trasatlánticos pueden emprender la travesía, lleven o no artillería a bordo.

EN EL JUZGADO

Citados por el digno juez de instrucción de este Partido, Sr. Márquez Caballero, acudimos ayer mañana al juzgado.

La citación obedecía a la denuncia que contra El Progreso había formulado el gobernador civil de la provincia don Francisco Cabrerizo, respecto a la cual se publicó el domingo una nota oficiosa en algunos estimados colegas, que fué enviada expresamente a los mismos por el Gobierno civil con un agente de la policía.

El Sr. Márquez Caballero, que hace perfectamente compatible con los deberes de su cargo la más exquisita cortesía, nos recibió con la corrección y el buen trato que en él son las características que tanto le distinguen y que tantas simpatías y respetos le hacen disfrutar donde quiera que se hallen desempeñando sus funciones.

Se nos notificó que el motivo de la denuncia se basaba en el delito de desobediencia por nosotros cometido al publicar en la edición del pasado sábado unas líneas del artículo de fondo que, al decir de la denuncia, habían sido, en la previa censura, tachadas con lápiz rojo.

Nuestro asombro fué grande. Con las pruebas de las galeradas conservadas probamos ante el juzgado que tal delito no existía. Las mostramos ante el señor juez y éste pudo cerciorarse de lo exacto de nuestra afirmación. Las líneas publicadas no habían sido censuradas. Estaban, cual las mandamos, con la particularidad de que, cogiendo parte de las mismas, se había estampado en la prueba el sello del Gobierno civil autorizando la publicación.

Al conocer el fundamento de la denuncia, nos extrañó tanto más cuanto que el mismo sábado uno de nuestros compañeros, cuando el Sr. Cabrerizo quiso suspender la salida del periódico, llevó al Gobierno y mostró al propio señor Gobernador la prueba de la galerada sin que estuvieran censuradas las aludidas líneas.

Prestada nuestra declaración, fuimos despedidos amablemente por el señor Márquez Caballero.

LOCALES

El machanguito

Al fin ha desaparecido, o está a punto de desaparecer, el angelote, vulgo machanguito, que remata la fuentejilla de la plaza circular del 25 de Julio.

Se le sustituye por un artístico pájaro con juego de aguas donado por el Fomento del Turismo, con lo cual ganará en estética aquel hermoso jardincillo.

Otros «machanguitos» quedan por sustituir, cosa que si se hiciera ganáramos todos, sino en estética, por lo menos en el concepto moral que deben disfrutar los pueblos conscientes.

De la censura

Además del telegrama dirigido a los diputados y senadores, dándoles cuenta de haber suspendido la publicación los periódicos «Diario de Tenerife», El Progreso, «Gaceta de Tenerife» y «La Prensa», se transmitió al jefe del Gobierno el siguiente:

«Consecuencia rigor censura hémonos visto obligados suspender publicación periódicos. Rogamos mayor respeto vucencia ordene que en práctica censura funcionarios encargados unifique criterio atempérense instrucciones gobierno.»

Festejos populares

En los días 7, 8 y 9 se celebrarán en el barrio del Cabo los populares festejos de San Telmo.

En la noche del 7, habrá un baile Blanco y Negro en el Salón Nivaris. Un coro de niñas cantará el precioso cuplet «Amor de muñecos».

El día 8, de 8 a 11 de la noche, paseo en la plaza de San Telmo con el concurso de la banda municipal. La plaza estará alumbrada a la veneciana.

El día 9, en la misma plaza, de 9 a 11 de la noche, iluminación a la veneciana y paseo y música con el concurso de la banda del Hospicio.

Se quemarán vistosos fuegos artificiales.

Cristóbal Bonilla Cózar

Procurador

Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Del libro de San Mateo

Jesús delante de Pilato

11 Y JESÚS estuvo delante del presidente; y el presidente le preguntó diciendo: ¿Eres tú el Rey de los Judíos? Y Jesucristo le dijo: Tú lo dices.

12 Y siendo acusado por los príncipes de los sacerdotes, y por los ancianos, nada respondió.

13 Pilato entonces le dice: ¿No oyes cuántas cosas testifican contra tí?

14 Y no le respondió ni una palabra; de tal manera que el presidente se maravillaba mucho.

15 Y en el día de la fiesta acostumbraba el presidente soltar al pueblo un preso, cual quisiesen.

16 Y tenían entonces un preso famoso, que se llamaba Barrabás.

17 Y juntos ellos, les dijo Pilato: ¿Cuál queréis que os suelte? ¿a Barrabás o a Jesús, que se dice el Cristo?

18 Porque sabía que por envidia le habían entregado.

19 Y estando él sentado en el tribunal su mujer envió a él, diciendo: No tengas que ver con aquel justo; porque hoy he padecido muchas cosas en sueños por causa de él.

20 Mas los príncipes de los sacerdotes y los ancianos, persuadieron al pueblo que pidiese a Barrabás, y a Jesús matase.

21 Y respondiendo el presidente le dijo: ¿Cuál de los dos queréis que os suelte? Y ellos dijeron: A Barrabás.

22 Pilato les dijo: ¿Qué pues haré de Jesús, que se dice el Cristo? Dícenle todos: Sea crucificado.

23 Y el presidente les dijo: Pues ¿qué mal ha hecho? Mas ellos gritaban más, diciendo: Sea crucificado.

24 Y viendo Pilato que nada adelantaba, antes se hacía más alboroto, tomando agua se lavó las manos delante del pueblo, diciendo: Inocente soy yo de la sangre de este justo; veréislo vosotros.

25 Y respondiendo todo el pueblo, dijo: Su sangre sea sobre nosotros, y sobre nuestros hijos.

26 Entonces les soltó a Barrabás; y habiendo azotado a Jesús, le entregó para ser crucificado.

27 Entonces los soldados del presidente llevaron a Jesús al pretorio, y juntaron a él toda la cuadrilla.

28 Y desnudándole, le echaron encima un manto de grana.

29 Y pusieron sobre su cabeza una corona tejida de espinas, y una caña en su mano derecha; e hincando la rodilla delante de él le burlaban, diciendo: Salve, Rey de los Judíos.

30 Y escupiéndolo en él, tomaron la caña, y le herían en la cabeza.

31 Y después que le hubieron escarnecido, le desnudaron el manto, y le vistieron de sus vestidos, y le llevaron para crucificarle.

En Canaria

En Gáldar, Guía y Agaete la miseria aumenta de un modo alarmante en aquellos pueblos, y los Ayuntamientos, no sólo no tienen recursos para conjurar tan grave crisis, sino que como no cobran ni pueden obligar a pagar a los contribuyentes, carecen de todo, y no solamente no pueden atender los servicios municipales ni pagar a la Hacienda ni al Cabildo, sino que sus empleados, que son pobres, hace muchos meses que no cobran.

En estos últimos días han llegado de Tenerife y de la Palma algunos pailebots con regulares cargamentos de patatas, lo cual ha mejorado la situación, mereciendo elogios las acertadas medidas tomadas por el alcalde Sr. Bravo de Laguna, para que baje el precio de este artículo tan necesario para la vida, el cual ya ha bajado algo esperando la celosa autoridad que bajará más en sucesivos días.

Mucho lo celebramos, pues el martes se vendieron las patatas a 70 céntimos el kilo en muchas tiendas de los barrios y ese día las existencias en el mercado fueron muy escasas y de mala calidad.

El señor alcalde ha tomado otras plausibles medidas en favor del público, el cual, por no darse cuenta de edictos ni disposiciones, ignora que en el Ayuntamiento hay un empleado dedicado exclusivamente a recibir las quejas sobre los abusos que se cometen con las subsistencias.

Grande es la voluntad de esta Alcaldía, si bien por mucho celo que tenga no puede estar en todo; pero ya que la ley ha encomendado al público, como único interesado, el facilitar con su auxilio la acción de la autoridad, éste debe denunciar los abusos que sepa.

A nuestros prohombres

Hay que estar alerta

El «Diario de Las Palmas», tratando de la creación de la Comandancia general de Marina en esta provincia, dice lo siguiente, que recomendamos a los directores de los negocios tinerfeños:

«Es verdad que en cierta ocasión trató de crear en Santa Cruz la Comandancia general por la que tanto suspiran los tinerfeños; pero el desguisado no pudo prevalecer y el plan urdido oculta-mente se deshizo, a pesar de contar con el apoyo de un ministro de Marina, ya fallecido. El criterio personal del señor Concas no podía cristalizar en la realidad ni era posible llevarlo a la Gaceta, porque la creación de una Comandancia general de Marina en Santa Cruz equivalía a un acto de favoritismo intolerable, postergándose los intereses del primer puerto de Canarias y de uno de los más importantes de España.

De ser una imperiosa necesidad nacional el establecimiento en Canarias de una Comandancia general de Marina con mando sobre las posesiones africanas, ¿dónde debía crearse? ¿En el puerto de la Luz, el de mejores condiciones y el de más movimiento, o el de Santa Cruz, que es secundario y que no ofrece las ventajas de nuestro Mirando las cosas con espíritu imparcial y sereno, sin prejuicios ni apasionamientos que delatan un estrecho interés de localidad, es innegable que en Las Palmas debe radicar el organismo superior de Marina.

Por lo que respecta a la creación de una base naval en Canarias, si así conviene a las grandes conveniencias nacionales, decimos lo mismo, esto es que su asiento natural está en el puerto de la Luz, por su importancia, por su seguridad, por su situación, por los elementos de que dispone, como son grandes varaderos, astilleros y talleres mecánicos montados con arreglo a los adelantos modernos. Aquí reparan sus averías barcos de alto bordo y a limpiar fondos entran en los varaderos buques mercantes y de guerra, algunas veces procedentes de Tenerife.

El caso del submarino Isaac Peral es bien reciente. Le hubiera sido más fácil arribar al puerto de Santa Cruz por hallarse más cerca; pero como allí no podía reparar los desperfectos sufridos vino a Las Palmas por orden del ministro de Marina.

El «Santa Isabel»

Esta mañana fondó en nuestro puerto el vapor español, recién construido, «Santa Isabel», de la Compañía Trasatlántica.

Este buque tiene 1.184 toneladas brutas y unas 3.000 de carga. Lo manda, D. Ricardo Caro y lo tripulan 83 hombres.

Viene de Santa Isabel de Fernando Póo, Monrovia, Río de Oro y Santa Cruz de la Palma, continuando su viaje para la Península, para donde lleva 48 pasajeros y un cargamento de cacao, café, patatas, maderas, almendras de palma y maquinaria. Aquí tomó huacales de plátanos.

Las etapas de la retirada

He aquí algo que es interesante recoger, para los observadores cuidadosos de la gran guerra: la batalla del Soma, comenzada en julio de 1916, está ahora terminándose en los alrededores de San Quintín, en cuya región los últimos combates guardan una relación estrechísima con aquellos aspietos frenéticos de la infantería británica en Fricourt, a principios del verano del año pasado.

Toda batalla pasa por un período preparatorio, uno decisivo y otro en que se recogen los frutos de los dos anteriores. En el Soma hemos podido ver claramente—aunque diluidas en largos meses—las tres fases de la batalla ofensiva de los aliados: combates preparatorios en los cuales se quebrantaron las grandes defensas alemanas, ocupando los aliados las crestas de Tieppal hasta el Soma; período de la decisión, durante el cual la artillería británica forzó a los germanos a considerarse vencidos ante Bapaume y Perona; y por último, fase de la retirada alemana, consecuencia del reconocimiento de su inferioridad táctica.

Si estas tres fases se hubiesen sucedido en el término de un mes, su misma claridad no hubiera permitido el cubilete radiotelegráfico que se nos ha proporcionado estos días pasados. Pero eso ya no interesa.

La retirada alemana comenzó en el

AYER Y HOY

Hoy

ABRIL

5

1917

La noticia más importante de hoy es la ruptura de los Estados Unidos del Norte con Alemania. Mr. Wilson en el mensaje al Congreso, solicitó que se acuerde admitir que existe el estado de guerra, tomar las medidas necesarias para la defensa del país y emplear todos los recursos nacionales para concluir victoriosamente la guerra.

Ayer

ABRIL

5

1916

El comunicado oficial británico de este día dice: «Uno de nuestros aviadores abatió a un aeroplano en las cercanías de Lon. Esta madrugada en San Eloi atacamos el cráter que había sido ocupado por el enemigo desde el 30 de Marzo. El cráter fué capturado, y nuestra línea se consolidó más allá. Cogimos 84 prisioneros incluso 4 oficiales. En este sector actividad de artillería.»

Cosas de la guerra

El empréstito italiano

Según los últimos informes telegráficos recibidos en la Presidencia del consorcio financiero de banqueros para la colocación del empréstito consolidado al cinco por ciento resulta que las suscripciones recogidas alcanzan un capital de 3.900 millones de los

punto en que la presión aliada era máxima: en las orillas del Ancre. Durante una serie de días, los alemanes fueron evacuando posición tras posición, paso a paso, como si no tuvieran todavía bien resuelto el retirarse como lo han hecho después. Así llegaron a las crestas de Bapaume, con retrocesos que no pasaban de un par de kilómetros.

Entretanto, entre el Avre y el Oise los franceses lanzaban adelante sus destacamentos, protegidos por poderosa artillería. El retroceso alemán era allí, también, bastante lento.

Hasta este punto, los alemanes no tenían ninguna amenaza inminente: que les obligase a la retirada. Pero en un brillante ataque los ingleses toman Bapaume, y entonces—como se había previsto en la concepción de la batalla del Soma y como habíamos reflejado en estas columnas—los centros vitales del frente alemán estuvieron en peligro, y los alemanes escogieron mejor retirarse, sin combatir, a retirarse de rotados, como verosíblemente lo hubieran tenido que hacer de haber empujado la batalla en tal y tan mala posición.

La segunda etapa de la retirada alemana—caída de Bapaume—tuvo lugar en Roye y Lassigny. Inmediatamente después, otro escalón del ejército alemán se retiró de Perona. Entretanto, resistían las líneas ante Arras y al oeste de La Fere. Estas últimas fueron retiradas después, amparándose en otro escalón de tropas, al este de Perona. Ayer los ingleses hicieron replegar a este último, y en todo el frente de batalla continuó la retirada, con tendencias a la estabilización. Es que las últimas consecuencias de la victoria de los aliados en el Soma, van agotándose.

Ahora se hace necesaria una nueva batalla. Solamente en vista de su resultado podrán aceptarse o rechazarse los calendarios estratégicos de quienes califican ya de genial la retirada alemana, augurándole asombrosos éxitos en una futura reacción ofensiva.

¿Muerte repentina o suicidio?

A las dos de la madrugada de hoy, proximately, se oyeron unos angustiosos gritos que partían del establecimiento de comidas y bebidas que hay en la calle de Villalba Hervás, conocido por La Capilla.

Minutos después, una mujer llamada María García, dueña del establecimiento aquel, corría en dirección a la calle de San José demandando auxilio.

Una pareja de guardias municipales se personó en la casa citada. En el patio estaba tendida, en ropas menores, la joven Angela Diaz, de 16 años de edad, que allí prestaba sus servicios, sufriendo terribles convulsiones y arrojando abundante espuma sanguinolenta por la boca.

Fue conducida a la Casa de Socorro falleciendo al ser puesta en la mesa de operaciones.

En aquel lugar se personó el Juzgado de Instrucción, que practicó las diligencias del caso y ordenó la conducción del cadáver al depósito del cementerio, para que le sea practicada la autopsia.

No se sabe si se trata de un suicidio o de una muerte repentina.

La autopsia, que se practicará esta tarde, aclarará el misterio.

COSAS DEL DIA

Obreros

Al Alcalde de San Sebastián de la Gomera se le transmitió un telegrama manifestándole que el ingeniero encargado del primer trozo de la carretera ha dado orden al contratista para que admita el número de obreros que puedan trabajar en la obra, para lo cual certificará la cantidad necesaria.

El Alcalde de San Sebastián contestó lo siguiente:

Contratista carretera admitido hoy todos los obreros que presentáronse pedit trabajo, con que reina gran satisfacción esta localidad.

Complázcome comunicarlo vucencia enviándole nombre pueblo la expresión de profundo agradecimiento por su gestión este asunto.

Falsos rumores

El Ministro de la Gobernación telegrafía lo que sigue:

Para evitar que en esa provincia circulen rumores que por afectar al orden público puedan producir alarma, me complazco en manifestar a V. S. que la tranquilidad es completa en toda España.

Documento al canto

El párrafo primero del artículo 10 del R. D. de 12 de Marzo de 1908, dispone que los dueños de hoteles, fondas, posadas, casas de viajeros, de huéspedes y prostitución estarán obligados a exigir a los extrajeros que hospedaren o albergaren, aunque sea por una noche, que consignen si poseen o no pasaportes, reseñando éste y lo harán constar en el registro y en el parte que deben dirigir diariamente a las oficinas de Vigilancia y que será especial para los extrajeros.

Si usted desea

que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.

Otro suicidio

Ocurrió en la Laguna el día 2 del corriente.

María Antonia Alvarez Suárez, había dado a luz un niño hace 9 días y desde entonces se observaban en ella síntomas de locura.

Esta mujer, de 32 años de edad y natural de Taganana, vivía con su marido Eugenio Delgado Alvarez, en la calle de Maya de aquella población.

Su estado anormal había inspirado cuidados especiales a su marido, quien temía que María Antonia en un arrebato de locura cometiera cualquier disparate. En evitación de ello no la dejaba sola ni un momento.

En la noche del 1.º estaba su mujer acostada y Eugenio Delgado, rendido por el sueño, pues había llevado varias noches en vela, se recostó sobre la cama. Tan pronto se dejó dormir, su mujer, que sin duda acechaba la ocasión, se echó a la calle, suponiéndose que serían las 11 de la noche.

Grande fué el sobresalto de Eugenio cuando despertó poco más tarde y vió que María Antonia no estaba en su casa.

Durante toda la noche él y otros familiares y algunos guardias municipales estuvieron buscando a la pobre mujer, sin que lograsen saber de su paradero, pues como aquellas calles son tan solitarias, máxime a esas horas de la noche, nadie la había visto salir de su casa.

En la mañana del 2, un cuñado de Eugenio, adivinando la tragedia, se le ocurrió suponer si la infeliz mujer se habría arrojado a un estanque que existe en el tejal que en la misma calle de Maya e inmediato a la casa que habitaba la infeliz suicida, posee D. Gabriel García Hernández.

Y en efecto, sobre las aguas del estanque flotaba un sobretodo que pertenecía a María Antonia Alvarez.

No quedaba duda. La desgraciada mujer yacía en el fondo de aquel depósito en el que ya han encontrado la muerte dos personas, pues recuérdese que en septiembre del año último también pereció ahogado en las aguas de este estanque un individuo que estaba al cuidado de la huerta del tejal.

Numeroso público se agrupó en los alrededores del tejal.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar del suceso practicando las diligencias del caso.

Momentos después el cadáver de la infeliz fué trasladado a la casa de su marido donde se desarrolló una escena tristísima.

Eugenio Delgado, en momentos de desesperación, intentó también poner fin a su vida, y se hubiera arrojado al estanque de donde acababan de sacar a su mujer si algunas personas que previeron sus propósitos no hubieran demandado auxilio evitándole así que aquél se quitara la vida, como eran sus intenciones.

No se sabe por dónde entró María Antonia a la huerta del tejal, pero se supone que lo hiciera saltando una pared de poca altura que se halla por la parte que da al barranco.

El estanque mide unos 8 metros de profundidad y tiene de agua unos 5 metros.

La infeliz María Antonia deja en la horfandad cuatro pequeños niños. El mayor tiene diez años y 8 días el más pequeño.

La madre de la pobre suicida, una mujer ya anciana, que vive en Taganana, llegó poco después de ocurrido el suceso.

Se había enterado de que su hija estaba enferma y la iba a ver.

Según versión pública, María Antonia en ocasión de la muerte del individuo que el año pasado se arrojó al estanque del tejal y posteriormente también había indicado a algunas personas que ella moriría en aquel depósito de aguas.

AYUNTAMIENTO

Sesión de 4 de Abril de 1917

Se abre la sesión a las 4 y 45 minutos; preside el Sr. Casariego, y asisten los concejales Sres. Orozco, Ruiz Fierro, Crosa, Ruiz Frías, Rodríguez Feblés, García Cruz, Yanes Perdomo, Diaz Llanos y Bencomo. El acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

Manifestaciones

El Sr. Crosa propone que entre los montes sujetos a aprovechamiento forestal se incluyan los de Igueste e Iguala, en Taganana.

Entra el Sr. Arozena.

—El Sr. Yanes Perdomo solicita que la Alcaldía haga gestiones para que la primera obra pública que se ejecute en esta isla, sea la carretera de San Andrés a Taganana.

El Sr. Crosa dice que existiendo ya aquí 200.000 pesetas para obras públicas, se gestione se comiencen desde luego las obras de la carretera citada, reintegrando lo que se gaste de la consignación general, cuando se reciba el libramiento destinado a aquellas obras. Se hacen otros ruegos sin importancia.

Música

Dáse lectura a una comunicación de

los padres misioneros solicitando la Banda Municipal de música para asistir gratuitamente a la procesión del viernes al mediodía.

El Sr. Orozco solicita quede sobre la mesa para que lo estudie la Comisión de Hacienda toda vez que lo que se pide afecta al presupuesto.

Entran los Sres. Ravina y del Toro y Santana.

Se promueve un largo debate en el que los republicanos se manifiestan dispuestos a aceptar esa petición siempre que se ponga en vigor el acuerdo tomado el año anterior sobre circulación de carruajes.

La Alcaldía dice que dará permiso a los vehículos que tengan que transportar frutos; pero nada más, y ordena se ponga a votación el asunto.

El Sr. Orozco advierte a la Presidencia que va a cometer una ilegalidad, y que se le hará responsable. El Sr. del Toro y Santana dice que asume toda la responsabilidad que el asunto traiga. Interviene el Sr. Crosa; rectifica el Sr. Orozco. Hablan también los señores Bencomo, Ruiz Fierro, Yanes Perdomo, Ravina y García Cruz, y se concede la Banda y se acuerda autorizar la circulación de los carruajes durante el jueves y suspenderlo solamente el viernes, para reanudar el sábado a las ocho.

Cédulas

Se acuerda prorrogar el plazo de adquisición de las cédulas personales, hasta el 30 del presente mes.

Vacantes

Se da lectura a una proposición del Sr. Bencomo, encaminada a que se anuncie un concurso para cubrir las vacantes que hay en la plantilla del personal del teatro. Se aprueba.

Anticipo

Léese el informe de la Contaduría sobre la instancia de D. Juan Bonnet solicitando un anticipo en metálico para atender al restablecimiento de su salud. Se acepta.

Pavimentación

Se da lectura a una proposición del Sr. Ruiz Fierro sobre pavimentación de la calle de Porlier. A la comisión de Obras.

Se da cuenta de otros asuntos y se levanta la sesión.

Carnet de sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el Director de la Compañía de Tranvías, don Alfredo Rensonnet, completamente restablecido de su enfermedad.

—Nuestro querido amigo D. Domingo Cambreleng, en unión de su apreciable familia, ha marchado para la Cuesta, donde piensa residir una temporada.

Servicio telegráfico

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Ayer dimos orden a nuestro Corresponsal en Madrid, Sr. Mesa de la Peña, para que reanudara el servicio de telegramas a EL PROGRESO.

Hoy recibimos las siguientes noticias:

Madrid, (4 21'30)

De Tenerife

El diputado a Cortes D. Darío Pérez visitó hoy al jefe del Gobierno señor Conde de Romanones.

Presentó a éste el despacho que le dirigieron los directores de los periódicos de esa capital «Diario de Tenerife», EL PROGRESO, «Gaceta de Tenerife» y «La Prensa», en el que le daban cuenta del acuerdo adoptado por los mismos suspendiendo la publicación por los rigores de la censura.

Promesa

El jefe del Gobierno, después de leer el contenido del despacho de referencia, lamentó las contrariedades que han sufrido los aludidos periódicos, prometiendo a D. Darío Pérez telegrafiar en seguida al Gobernador en el sentido de que evite ulteriores quejas.

Al Gobernador

Inmediatamente el Conde de Romanones dió orden de expedir el telegrama al Sr. Cabrero.

Conferencias

El Gobierno ha autorizado que se reanuden las conferencias telegráficas con provincias.

Mesura

Se ha recomendado la posible parqueada con las noticias que se refieren al orden público y al movimiento de buques en puertos españoles.

Mesa.

DE REUTER

Gibraltar, 1.º de Abril de 1917.

Ataques

Ruso oficial: Atacamos con gases asfixiantes al su deste de Baranovich.

Simultáneamente la artillería bombardeó con proyectiles químicos.

Contraatacamos y desalojamos al enemigo de nuestras trincheras en Odknyscanal.

Ocupación

Del parte de Haig: Ocupamos las villas de Ruyalcourt y Sereil le Grand.

Después de viva lucha ganamos un magnifico terreno en las cercanías de Heunicourt.

Rechazados

Rechazamos un ataque al sur de la carretera Neuville sur Bougoursval causando pérdidas.

Empresas

Efectuamos raids por dos puntos a las líneas este de Neuville St. Vaast.

Buenos tiros

La artillería pesada hizo varios blancos sobre un tren alemán al este de Vermeilles.

Combates

Comunicado francés: Al norte del Somme, entre el Somme y el Oise, vigorosos combates recíprocos de artillería sobre las primeras líneas, al nordeste de Soissons.

Avances

Progresamos en el sector Oregny Margival.

Desalojados

Un vigoroso contraataque al oeste de Maisons de Champagne nos permitió arrojar al enemigo de las trincheras a donde había podido poner pie el 28 de Marzo, haciéndoles 73 prisioneros.

Adelante

Belga oficial: Un destacamento belga penetró en la primera línea del puente Stensbraat sosteniendo una viva lucha causando al enemigo severas pérdidas y haciendo algunos prisioneros.

Gibraltar, 2 de Abril de 1917.

Más ataques

Comunicado francés.—Al sur de Ailette atacamos con éxito las posiciones enemigas por diferentes puntos del frente Neuville sur Margival hasta Vargny avanzando considerablemente.

Avances

Mesopotamia oficial.—Nuestras tropas se encontraron con considerables fuerzas en la posición del Paso Paitak y a pesar de la tenaz resistencia ofrecida, les causamos severas pérdidas y capturamos prisioneros.

Castigados

El 23 de Marzo ocupamos Shahroban después de viva lucha y castigar fuertemente al enemigo en la región del río Diala, Jebelhamsin y Kizilrobat.

Ocupación

El 25 de Marzo ocupamos Deltwah Sindiyah y las ricas y productivas zonas 35 millas al norte de Bagdad.

El 19 de Marzo ocupamos Fallujah 36 millas al oeste de Bagdad.

Los turcos ofrecen poca resistencia y se retiran.

Más avances

Del parte de Haig.—Capturamos Heudecourt y progresamos considerablemente al este de la villa.

También nos poseionamos de Martvillevermand y Soyecourt.

Nuestra artillería obligó al enemigo a retirarse de St. Emille el cual ocupamos.

Capturamos las villas de Jeancourt Hersdy Herbécourt.

Capturamos, puestos en las cercanías de Otonnststmein y Hensicrijend, después de matar o capturar a la guarnición.

Combates

Comunicado francés.—Combates duros de artillería al norte y sur del Oise. Al norte de Soissons el enemigo contra atacó dos veces sobre sus perdidas posiciones al nordeste de Vargny.

Ambos fueron detenidos por nuestro fuego.

Durante la noche progresamos sensiblemente al norte y sur de Ailette particularmente al nordeste de Margival.

Fracaso

Mesopotamia oficial.—La tentativa enemiga de movimiento convergente de Shatt el Adhaim y Deiabbas sobre nuestro destacamento de Deltwah fracasó.

El movimiento enemigo desde Deiabbas ha sido contenido.

Sus tropas se hallan ahora en franca retirada.

El jueves atacamos las fuerzas de Shatt el Adhaim y después de severa lucha ocupamos la posición por entero.

Numerosos contra ataques enemigos fracasaron.

El enemigo abandonó 124 prisioneros ilesos y muchísimos heridos en nuestras manos.

El enemigo se retiró de nuevo a la margen derecha de Shatt el Adhaim.

Gibraltar, 3 de Abril de 1917

Boffin

Del parte de Haig: En el mes de Marzo hicimos 1239 prisioneros alemanes, dieciséis oficiales, tres cañones de campaña, veinticinco morteros de trinchera y sesenta ametralladoras.

Recuperando

Esta mañana ocupamos Savy, situado a cuatro millas al oeste de San Quintín, después de considerable lucha durante la cual causamos elevadas pérdidas.

Por la tarde ocupamos el bosque de Savy, situado a una milla al norte de la villa.

El sábado a la noche capturamos Vendelles y Epchy Poiziere por la mañana. Progresamos al noroeste de Croisiller.

Con éxito

Durante la noche efectuamos raids al norte de Roilincourt, nordeste de Neuville, St. Vaast sudoeste de Givenchy, causando numerosas bajas.

Combates

Comunicado francés: Entre el Somme y el Oise intermitente combate de artillería.

Entre Ailette y la carretera de Laon capturamos numerosos sistemas de trincheras y fuertes puntos.

Expulsados

Al este de Neuville aus Margival el enemigo, después de una vigorosa defensa fué arrojado hasta las afueras de Vauxillon Laffaux sufriendo muy elevadas pérdidas.

Hicimos 100 prisioneros y capturamos cuatro ametralladoras.

Más combates

Comunicado belga: Combates continuos de artillería a lo largo de todo el frente especialmente en la región Dixmude.

Rechazados

Radiograma oficial ruso: Rechazamos la ofensiva turca en dirección de Pendjiven.

Ocupación

Ocupamos Miatagne Roitahm Serpoule, en dirección Kanykhin.

Retirada

Continúa la retirada turca en dirección Kasrichirin.

En el mar

Uno de nuestros torpederos destruyó dos vapores mercantes frente a Anatolia.

Destruídos

Dos hangares en la región Kerasund fueron destruidos.

Gibraltar, 4 de Abril de 1917.

La lucha

Radiograma oficial alemán.—La lucha se ha desarrollado en las carreteras desde Bapaume hacia Coisilles y Cambrai.

Los aliados

También al oeste de St. Quintín fuertes fuerzas franco británicas han ganado terreno después de altas pérdidas.

Los franceses

Los franceses han progresado en las cercanías de Stregny y Canal del Oise y Aisne.

Progresos

Del parte de Haig.—Hemos hecho progresos importantes en numeroos puntos y actualmente nos hallamos a dos millas de St. Quintín.

Capturas

Hemos capturado el bosque de San Quintín y las villas de Francilly, Seleny, Holnon, ville Cholles y Vihecourt. Capturamos una serie de posiciones fuertemente mantenidas en un frente de diez millas y que forman parte de las defensas avanzadas entre la carretera Bapaume Cambrai y Arras.

Capturamos las villas de Doiltines, Lou, Uerval, Noreuil, Longatte, Ecoumein y Croisilles, haciendo 182 prisioneros.

Otros triunfos

Comunicado francés.—Al sur de Ailette arrojamos hacia atrás a los alemanes hasta más allá de Vauxillon, haciendo 120 prisioneros.

Entre el Somme y el Oise violento combate de artillería.

Por los aires

Comunicado de Macedonia.—Los aviadores enemigos bombardearon el hospital Eksison por quinta vez, en el espacio de un mes.

Las víctimas incluyen 20 soldados búlgaros.

Detalles de un combate

Egipto oficial.—Como nuevos detalles de las operaciones de Caza, las bajas enemigas se calculan en ocho mil.

Hicimos 950 prisioneros.

Nuestros muertos no llegan a cuatrocientos.

Pequeñas partidas británicas de menos de docientos se cree que penetraron en Caza siendo cortada su retirada, pues no han regresado.

Ocupación

Mesopotamia.—Ocupamos Deliabbas, al sudoeste de Kizilrobat.

Estado de guerra

Washington.—Wilson pidió al Congreso que declare que el estado de guerra existe entre los Estados Unidos y Alemania.

A la conclusión del discurso de Wilson el Congreso suspendió la sesión hasta el tres de Abril sin haber tomado decisión.

Gibraltar, 5 de Abril de 1917.

Un éxito ruso

Radiograma oficial ruso.—Arrojamos hacia atrás a bayonetazos los ataques enemigos que les permitieron llegar hasta las trincheras de las regiones al sur de Illuktst y sudeste de Vladimir Volynsk.

Luchas de artillería

Comunicado francés.—Combates intermitentes de artillería desde el Somme al Aisne.

Más triunfos

Atacamos la posición enemiga al sur de la línea Castoessigny-Benay desde Epinédedallon hasta el Oise alcanzando el objetivo.

Capturamos Epinédedallon y las villas de Dallon Giffecourt y Cerissy.

Progresos

Al sur de Ailette continuamos progresando en la región Laffaux.

El enemigo

Asaltamos Vauxemy. El enemigo bombardeó violentamente Reims matando a numerosos paisanos

Continúa el avance
 Nuestros reconocimientos avanzaron hasta el sudoeste de los suburbios de St. Quintin.
 Capturamos la villa de Moy sobre el Oise.
En el frente Inglés
 Haig.—Al Sudeste de Arras nos apoderamos de la villa de Surcojeul.
 Más al Sur capturamos Maissemy y ocupamos el bosque de Ronsso.
América a la guerra
 Waskinton. El Comité de Relaciones Extranjeras del Senado, ha aprobado con ligeras enmiendas verbales, la resolución declarando que existe el estado de guerra con Alemania. La resolución ha sido presentada a ambas Cámaras para su discusión hasta mañana.
 Se espera que pasará por unidades.
Reuter

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Carbón
 Por el vigilante D. Rafael Sanz han sido detenidos Aurelio Correa Hernández y Bernardo Palero Piñero como autores de la sustracción de dos sacas de carbón mineral de los depósitos de los Sres. Hamilton, que tienen en el sitio denominado *Vallesco*. Ha sido recuperada una de aquélla, y del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Reyerta

A disposición del Juzgado Municipal se remite a Santiago Cruz Rodríguez porque en riña sostenida en las inmediaciones del cuartel de Ingenieros con Andrés García Chávez, tiró a éste con un cuchillo, causándole las lesiones siguientes:
 Dos erosiones, una en el dorso de la nariz, y otra, en la frente, y una herida cortante, de 2 centímetros de extensión en la cara anterior de la región metacarpiana, todas de carácter leve.
 Los citados individuos fueron detenidos por la guardia del expresado cuartel y entregados al cabo de seguridad D. Baldomero Yuste.

Corruptora

El día 3 de los corrientes ingresó en el Hospital civil, a disposición de la Audiencia Provincial, la individuo sexagenaria Angela García y García, por hallarse enferma, para cumplir condena que le fue impuesta por dicho Tribunal por corrupción de menores.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 4 (13)
 Observatorio a Comandante marítimo.—Tenerife.
 Tendencia a empeorar el tiempo principalmente en Andalucía.

Madrid, 3 (13'10)

Director General Navegación y pesca marítima a Comandante Marina Tenerife.

Sírvase V. S. dar la mayor publicidad a la siguiente noticia:

Embajador de Alemania informa por orden de su Gobierno que en el porvenir será prohibido todo tráfico marítimo, sin miramientos, por las armas de las fuerzas imperiales en las regiones del Mar Polar Ártico, al Este del grado 24 de longitud Este (Greenwich) y al sur del grado 75 de latitud. Norte a excepción de las aguas jurisdiccionales noruegas. Los barcos que entren en esta zona lo harán por su cuenta y riesgo; sin embargo se han tomado medidas para que los barcos neutrales que se encuentran ya en viaje para los puertos de la nueva zona prohibida o que deseen zarpar de esos puertos no sean atacados sin previo aviso, hasta el 5 de Abril de 1917.

Alcohol y manises

Por el paterbot "Marito" fueron halladas a 30 millas al Oeste de Punta Gorda (Africa) 10 latas conteniendo alcohol y 45 sacas de cacahuetes.

Bote

Por el paterbot "Carmita" fué encontrado a siete millas de la costa de Africa, frente a Cabo Morro, un bote sin remos ni efecto.

NOTICIAS

Cruz Roja.—Han sido recibidos y curados durante el mes de Marzo 472 enfermos pobres en el Consultorio de la Comisión de señoras.
 Sigue la consulta gratuita de los Doctores López Daute y Martín Espino.

Buques.—En el mes de Marzo último entraron en nuestro puerto 60 vapores, 2 veleros de gran cabotaje y 57 de pequeño cabotaje que hacen un total de 119 buques.

Aceite de ballena.—El vapor inglés *Overdale*, fondeado en nuestro puerto, lleva en tránsito un cargamento de aceite de ballena.

Médicos.—Una vez diagnosticada la afección tuberculosa, se impone el suero SAT, por cumplir de una manera franca la indicación. De venta en todas las buenas farmacias.

Suplicamos a nuestros abonados que cuando los repartidores no les lleven EL PROGRESO a la hora de costumbre, se sirvan participárnoslo.



Gran Baile Blanco y Negro
 organizado por la sociedad
Fomento del Cabo
 que se celebrará en el
SALÓN NIVARIA
 el sábado 7 del actual, a las diez y media de la noche

Esta sociedad ha organizado un magnífico coro de niñas las que vestidas elegantemente cantarán el *bouit* couplet
Amor de Muñecos,
 acompañado por una nutrida orquesta, habiendo sido arreglada la música por un afamado pianista de esta capital.
 También esta sociedad rifará entre las señoras y señoritas que asistan a este baile un magnífico objeto de gran valor.



L'UNION
 Compañía Francesa a prima fija contra el incendio
 Establecida en París, Place Vendome, núm. 9, en el año 1828
 Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos
 Desembolsado: 2.500.000 francos
 Subdirector-Apoderado en Tenerife: RAMON BAUDET.—Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono número 396.
 Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
 DE LONDRES
 FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Casa. Se vende la situada en La Laguna, calle de San Agustín, número 5. Informes en esta capital, Imeldo Seris, números 53 y 55.

Globulógeno
 (Nombre registrado)
 Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleínico, hemoglobina, arrenal y acanthea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.
 Laboratorio del Lodo. L. Martín Espino
 Santa Cruz de Tenerife.

Notice
 According to a Royal Decree recently published it becomes necessary for all British Subjects either to register themselves, or to renew registration if already registered, at the offices of His Excellency the Civil Governor.
 In the case of visitors this registration has to be effected before 8th April, and in the case of residents before 30th April.
 Applicants for registration at the Civil Governor's must be provided with a Consular Certificate of Identity or with a Passport vised at British Consulate.
 The Royal Decree applies to all foreigners of 14 years of age and upwards.
 British Consulate, Tenerife. March 26th, 1917.

CURACION DE LA TUBERCULOSIS SUEROS SAT

Según informes que tenemos a disposición de quien los solicite, los

SUEROS SAT

previenen y curan las TUBERCULOSIS en todos sus grados y manifestaciones.

En muchos hospitales y centros curativos, españoles y extranjeros, han sido sustituidas todas las medicaciones, por los

SUEROS SAT

para combatir la TUBERCULOSIS. Los resultados obtenidos hasta la fecha, son altamente satisfactorios.

De venta en todas las farmacias

Pedir prospecto doctrinal, gratis, al Representante exclusivo para las Islas Canarias, J.-M. BALLESTER, Castillo, 81, bajos.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Seguros Marítimos
 Los señores Hamilton y Compañía, Agentes generales en las Islas Canarias de la compañía de seguros GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd., de Londres, han sido autorizados por dicha compañía para aceptar RIESGOS MARITIMOS.
 Para más informes dirigirse a las oficinas de dichos señores Hamilton y C.ª, Marina, 15.

Sosa Cáustica
 Se vende en la camisería "LA CENTRAL" CRUZ VERDE, 22
Estados de Consumos
 se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Legumbres
 Se venden 7 000 kilos de LENTEJAS PARDAS, clase superior, para alimento de ganado.
 Diríjase las ofertas (expresando también el precio máximo que pagarán por los cien kilos) a los señores Elder & Fyffes Limited, Hoya Grande, Adeje.
Agence Consulaire de France a Ténériffe
 Les Français de passage ou résidant à Ténériffe sont priés de se présenter d'urgence à cette Agence Consulaire de France, pour se munir des pièces nécessaires en vue de l'application du Décret Royal du 12 Mars 1917 sur les étrangers résidant en Espagne.
 L'Agent Consulaire de France, Jean Claverie.

Se acaba de recibir
 para estos días un surtido de calzado de todas clases, de las más renombradas y acreditadas fábricas a precio sin competencia. Cruz Verde, 13, frente a «Paris-House».

méritos y de una inteligencia excepcional. Grave, amable, y de una lealtad a toda prueba, se decía de él:
 —Es un magistrado que representa muy dignamente la justicia.
 Había publicado muchos libros de jurisprudencia muy apreciados. Su obra sobre las interpretaciones de las leyes faancesas, comparadas con el espíritu de todas las leyes de los pueblos modernos, llegaba a la novena edición.
 Durante muchos años había ejercido con una rara aptitud las funciones delicadas de juez de instrucción del Sena.
 Antes de obrar, el señor de Borsenne resolvió tomar consejo de persona competente, y eligió al señor Duracón.
 Fué pues, a casa del presidente a la hora en que estaba seguro de encontrarlo.
 —¿Qué te pasa? —le preguntó el señor Duracón al notar la palidez y las facciones alteradas de su amigo.
 —¿Estás enfermo?
 —Nada de eso.
 —Tienes la mirada abatida, y estás pálido como este pliego de papel.
 —Es el cansancio, los efectos de una violenta emoción y de muchas noches de insomnio.
 —¡Ah!...
 —Llegué ayer tarde de Marsella.
 —¿De Marsella?
 —Quiero decir de Fréjus.
 —¿Dónde vive la tía de tu mujer, la señora Fontange?
 —La señora Fontange ya no existe.

Y continuó andando sin rumbo ni concierto. incapaz de encontrar un solo pensamiento en su cerebro. Salíó del pueblo, se hallaba en una carretera y siguió andando. ¿Dónde iba? No lo sabía. Ni se preocupaba. Su cabeza no regía, estaba en un estado horrible. La enajenación mental debe empezar de ese modo. Marchaba maquinalmente, sin saber por qué, por la sola razón de que sus piernas le llevaban.
 Vino la noche, el aire secó el sudor que bañaba su frente y le refrescó la sangre; esto le hizo mucho bien.
 —¿Dónde estoy?—exclamó de pronto, como un hombre que despierta.
 Se detuvo y miró a su alrededor con ansiedad.
 El silencio era profundo, un pálido rayo de luna iluminaba un poco el paisaje. Se veía a la izquierda una colina poblada de matorrales, y a la derecha un prado. Pero ni un ser viviente ni una casa.
 Volvió a emprender la marcha. Sus piernas, se negaban a llevarle. La fuerza que hasta entonces lo había impulsado se hallaba agotada.
 Se operaba en el una reacción. Al recobrar la facultad de pensar, las fuerzas físicas lo abandonaban.
 Las palabras del señor Parísón le volvieron a la memoria y le aislaron de una multitud de otros pensamientos.
 —El miserable! —se dijo;— me ha herido con mayor dureza que si el rayo me hubiera tocado. Mi mujer vive! Vámos!... Y ese notario estúpido lo creel... Viva, viva! La señora Fontange, la vieja loca, es la que ha imaginado ese cuento grotesco. Y el notario más grotesco todavía, se lo traga y resusita a la señora de Borsenne! Será bestial

VICTORIA

Fábrica de Cigarros y Cigarrillos
DE
Luis Zamorano González
ALFONSO XIII, 54

En breve se pondrán a la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona a sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada diez cajillas vacías un cupón para las cocinas económicas o para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Fume usted siempre cigarrillos VICTORIA y los necesitados se lo agradecerán.
Fábrica: Alfonso XIII, 54. — Depósito: Cruz Verde, 21

Norwich Union

Compañía inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos
AGENTES:
ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.
Alfonso XIII, 84.

Gran Bazar Francés

(Casa CLAVERIE fundada en 1863)

Surtido moderno en joyas de oro de 18 kilates y platino con piedras preciosas. Alhajas de ocasión a precios excepcionales.
Relojes de oro 18 kilates, plata nifeé, plata, acero y níquel, para señoras y caballeros. Objetos de plata de ley y metal blanco, propios para regalos.
Completo surtido de óptica de la «Société des Lunetiers» de París. Perfumería. Artículos de pie. Baulés. Maletas. Calzado. Sombreros y Gorras. Ropa hecha. Géneros de punto de seda, hilo, lana y algodón. Camisas. Calzoncillos. Cuellos. Puños. Corbatas. Pañuelos. Calcetines. Guantes. Paraguas. Parasoles. Bastones, etc.
ULTIMAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS
PRECIOS VERDADERAMENTE SIN COMPETENCIA
4, Plaza de la Constitución, 4

Gran Establecimiento de Horticultura de Pedro Giraud.—GRANADA

Exportación a todas partes. Casa fundada en 1877

Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Clavel. Gran surtido de plantas de salón y de invernadero.
Semillas de flores y de legumbres de lo más selecto.
Remisión gratuita del Catálogo ilustrado a quien lo solicite.
(No teniendo en la actualidad ningún representante en Santa Cruz de Tenerife ni persona autorizada para hacer cobros por cuenta mía, ruego a mis favorecedores me remitan sus pedidos directamente).

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario
EL PROGRESO

San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife

EN este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-avances, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc.
También se imprimen libros, folletos y periódicos.
En esta misma casa hay existencia de modelación municipal.
Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914
£ 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza
Dirección: Canales, 36.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)
RAYOS X

DEL
Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5
Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Casa de los aliados

English tea rooms

Mrs. Sice
18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA

Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.
Mrs. Sice's English Tea Rooms
And Boarding House
Good Airy Rooms. English Cooking
Terms Moderate
18, CRUZ VERDE, 18
ató 11 or.

Sobres de clase buena y barata,

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, No. 36.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se alquila

la casa situada en la calle de Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Colón.
Darán razón Plaza de la Constitución, número 11. (Casino Principal).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas	
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915, comprendidos los reaseguros.	37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915.	70.538.361'59

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte de asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE:
Señores Viana e hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS:
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Diccionario.—En la Imprenta García Cruz, San José núm. 36, se hallan a la venta.
Diccionario inglés español y español-inglés; 6 Ptas.
Diccionario francés-español y español francés; 6 Ptas.
Diccionario español; 5 Ptas.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Vicente Bernabé Galván
Médico Cirujano
Viera y Clavijo, número 5
Consultas diarias de 1 a 3.
Gratís para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Diego López Dauter
Médico-cirujano
Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.
Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

INSTALACION DE RAYOS X
A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS
anexa a la casa de Salud del
DR. RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, No 23
Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.
Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radio-fía y radioterapia.

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos. Análisis clínicos.
Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.
Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de la sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.
Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde

DOCTOR SECCHI
Medicina interna, Cirujía general, Partos

Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich.)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296
Valentín Sanz, 29.

Los hijos del delito.
La muerta resucitada.
Estas dos novelas se venden en la Imprenta García Cruz, San José 36.

Carbón Cok
El almacén de ultramarinos
Mi Bodega

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBON COK**, deben pasar los avisos al citado almacén.
Teléfono No. 42.
También se vende carbón vegetal.

Planchadora

para planchar y lavar ropa de todas clases, a precios baratísimos, en la calle de la Rosa, 33, frente a los Exploradores,

Y en medio de la noche lanzó las notas estridentes de una carcajada nerviosa.

—Viva, viva!— repitió al cabo de un instante;—pero acaso no clavaron en presencia mía la tapa del ataúd?

Después, recordando con la seguridad que el notario le había hablado, sentía que la duda se iba apoderando de él. Un escalofrío recorrió todos sus miembros y los cabellos se le erizaron en la cabeza. Parecía que su mujer, envuelta en un blanco sudario, iba a erguirse delante de él.

Evidentemente, no comprendía nada de todo aquello, y eso confundía su pensamiento y perturbaba su razón; pero, no obstante, las dudas se agrandaban.

—¡Oh!—exclamó con voz gutural, y apoyando en sus manos la frente, ardiente hacia un momento y helada ahora,—yo aclararé este misterio.

Al cabo de un instante, por entre los árboles divisó la flecha de un campanario. Era la promesa de un albergue, del que tenía gran necesidad, pues caía de fatiga.

Llamó a la puerta de la primera casa de la aldea. Era precisamente el albergue que necesitaba. Preguntó a qué distancia se encontraba de Fréjus. Le contestaron que a cuatro leguas. No le sorprendió gran cosa, pues había marchado durante más de cuatro horas.

Se hizo servir de cenar y rogó a la posadera que le preparara una alcoba. No pudo pegar el ojo durante la noche, pero sus miembros reposaron algo. Al día siguiente se levantó cuando el sol apuntaba. Preguntó si habría un coche para llevarle a la estación del ferrocarril más próxima.

—Mi hijo le llevará a usted, si quiere—le dijo el posadero;—es cosa de dos horas.

Se apresuró a aceptar.
A medio día estaba en Marsella. Almorzó en el restaurant de la estación esperando la salida del tren de Lyon.

Ni por un instante se acordó de la señorita Clara Brin-d'Azur que le seguía esperando en una habitación del hotel.

Salió, y al día siguiente, por la tarde, se encontraba en París.

El señor de Borsenne no tenía más que una idea fija; abrir el sepulcro de su mujer.

TERCERA PARTE

LA TUMBA VACÍA

El señor de Borsenne tenía numerosas relaciones en la magistratura. El presidente de la Audiencia, señor Duracón, era íntimo amigo suyo.

El señor Duracón tenía cuarenta y cinco años, y debía a su trabajo y a sus cualidades personales la posición importante que ocupaba. Era hombre de grandes